



# 岭商代表首届 商会周 上共话未来 新发展格局下，温岭企业如何突围

本报记者 曹钰/文 朱海伟/图

10月22日上午，九龙湖国际宴会中心大咖云集、行业精英齐聚。在当天举办的 对话岭商 论坛上，六位温岭知名企业家掌舵人和政治经济学专家翟东升老师坐而论道，开展了一场以 新发展格局下温岭企业的突围之路 为主题的对话，探讨新时代下温岭企业如何顺应市场大势，防范各类风险，提升发展质量，实现可持续规模化发展之路。

## 谁能掌握大数据，谁就能撑起未来 数字经济下的利欧布局

王相荣：

数字化和智能化这条路任重道远，利欧要做的还有很多。利欧股份公司董事长王相荣先生开场说道。

今年以来，利欧股份在机械制造上，不断加强生产系统的智能化改造，推进技术提升、工艺改进和产品研发，并持续开展市场开拓、自主品牌推广工作。

不做数字化，将越行越难。王相荣表示，只有跟上数字化节奏，产业才有粘性、有柔性，我们不仅需要在管理和产品上实现数字化、智能化，还要在营销上实现数字化。

王相荣说，目前利欧主要针对较大企业实施营销数字化改革。利欧有个愿景，就是打造属于制造业自己的数字化工厂。

翟东升：

营销数字化是一个值得探讨的话题，利欧在生产管理、产品研发和营销布局三领域数字化的战略思考，具有一定前瞻性。翟东升老师表示，如今国内龙头互联网平台能实现14亿人口的内循环，得益于国家的支持和扶持。如今互联网巨头独占鳌头，虽然造成内部制造业暂时性生态失衡，但也将是机遇。如若企业可以互相连接，实现制衡到平衡，是值得中小企业期待的。

## 温岭市首届



『商会周』  
系列活动

政治经济学专家  
翟东升老师



利欧集团股份有限公司  
董事长王相荣



浙江中马传动股份有限公司  
董事长吴江



台州富岭塑胶有限公司  
董事长江桂兰



浙江美机缝纫机有限公司  
董事长林雪平



台州北平机床有限公司  
董事长虞荣华



浙江舜浦工艺美术品股份有限公司  
董事长陈君标

## 双循环下出路在哪里？ 把握趋势抢先一步

林雪平：

作为国内缝制机械行业的排头兵工业企业，林雪平为温岭大多数发展中的企业提出第一个问题，从双循环角度来看，如果大家在同一时间外销转内销，内销生存空间也将变窄。例如温岭鞋业企业，本身市场容量有限，不可能每一家都有去海外发展的能力，他们的出路在哪里？

此外，在全球环境不确定之下，经营企业和经营人生时，如何在不确定性中有相对确定的路径和方法？

翟东升：

国内中低端制造业自2009年开始就进入了存量博弈阶段，行业总利润下降，行业巨头抢占优势资源，在翟东升看来，过去靠胆魄做实业的时代已然过去，三十年前，改革红利推动中小微企业生根发芽，无论是土地政策、还是汇率环保标准，都对小微企业有利。然而，制造业终将向高精专发展。以做代加工为主的中小微鞋企为例，仅仅是汇率上升，就有可能击垮他们。

翟东升老师表示，市场风险越大，回报也越大，机遇孕育其中。企业家应当具备抗风险能力，保持学习力，比竞争对手多想一层，多走一步，多学习一些，在巨大的变迁中，早一点悟到突围之路。

## 机床工具产业如何在转型中找到新机遇？ 技术跟跑国际先进，进口替代可期

虞荣华：

虞荣华说，北平机床这些年参与了iPhone、华为等3C产业链中的机床制造，以及几大龙头汽车生产工艺链上的刀具机床配套。现阶段正结合新能源汽车和航空、医疗行业的发展，在做相应的配套布局。虞荣华提问，机床行业向替代进口的方向发展，是否是正确的路径？此外，在人才引进和管理创新上，温岭企业是否适合国际化协同创新，自己的想法是否符合温岭本土的企业特点？

翟东升：

中国大力发展战略性新兴产业，对于进口替代，是一个利好，对于原本的供应链也将是新的开始。翟东升说，机床作为靠近根部的产业，过去受进口机床影响，没有出色表现，发展相对有限，很难从欧洲日本的进口优势中脱颖而出。如今，在内循环的政策东风下，北平机床定能代表浙江民营企业打一个翻身仗。

## 家族企二代如何实现最好的传承？ 实业接替是最好的传承

陈君标：

陈君标作为二代企业家，谈到了舜浦工艺的发展历程。几十年前，父辈靠勤奋和胆识。现在，自己作为二代企业家，不得不考虑企业接班的事情。陈君标说，在父辈一代，大多数企业主的做法都是将子女培养成公务员，或恨不得孩子初中毕业就回到企业来帮忙。到底怎样才是最好的传承，国外的二代在企业中的传承有无值得借鉴的地方？

翟东升：

企业二代的传承不是新课题，要规避金融投资方向，金融投资毁掉一家企业的案例很常见。翟东升说，参考国外，常见的还是外聘职业经理人，让自己孩子作为受益人。

翟东升建议，如果企业要传承，最好的方式就是通过实业接替。建议企业主尽早培养孩子经营能力和管理能力，如果对孩子有留学规划，即使送出国，也要常回国，在企业里工作一段时日，体验一下国内的管理氛围，为传承做准备。